

AARDM Reprint - 1982

СКОНЧАВШАГОСЯ МУЧЕНИЧЕСКОЙ СМЕРТЬЮ
ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ
СЕРГЪЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.

МОСКВА.
Университетская типографія, Страстной бульварь.
1905.

НЕОЦЕННОЙ ПАМЯТИ

СКОНЧАВШАГОСЯ МУЧЕНИЧЕСКОЙ СМЕРТЬЮ

ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ

СЕРГЬЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.

Издание Комиссии по устройству чтений для рабочих.

МОСКВА.

Университетская типография, Страстной бульваръ.

1905.

Дозволено цензурою. Москва, 12 февраля 1905 года.



AARDM Reprint

Archives of Americans of Russian Descent
in Minnesota
3217 - 32nd Avenue N.E.
Minneapolis, MN. 55418
U.S.A.



Его Императорское Высочество Великий Князь
СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ.

День—4-го февраля да будетъ для насъ навсегда днемъ молитвы и трогательныхъ воспоминаній.

Въ 2 часа 50 минутъ пополудни въ этотъ—отнынѣ скорбный—день, въ стѣнахъ нашего священнаго Кремля, палъ мученически, отъ предательской руки злодѣя, отъ взрыва адскаго снаряда, Августѣйшій Покровитель Комиссіи по устройству чтеній для московскихъ фабрично- заводскихъ рабочихъ Его Императорское Высочество Великій Князь Сергій Александровичъ.

Съ быстротою молніи распространившаяся по всей Москвѣ, среди ея народа, потрясающая вѣсть не остановила членовъ Комиссіи отъ очередного, ранѣе назначеннаго собранія.

До глубины души взволнованные безвременной и невознаградимой утратой собравшіеся въ келіяхъ своего Предсѣдателя члены Комиссіи постановили закрыть засѣданіе и тотчасъ стать на молитву объ упокоеніи души убіеннаго Благовѣрнаго Государя и Великаго Князя Сергія Александровича.

Предсѣдатель Комиссіи Ректоръ Московской Духовной Семинаріи архимандритъ Анастасій, при пѣніи собравшихся, совершилъ—одну изъ первыхъ въ Москвѣ— панихиду по Новопреставленномъ.

По ея окончаніи, скорбное безмолвіе Комиссіи нарушено было общимъ единодушнымъ рѣшеніемъ поскорѣе

въ печатномъ изданіи воспроизвести для московскихъ рабочихъ кроткій ликъ Почившаго и напомнить имъ объ Его безцѣнныхъ заслугахъ для ихъ просвѣщенія.

Чрезъ день, въ воскресенье, 6 февраля, въ 12 $\frac{1}{2}$ часовъ, Комиссія въ полномъ составѣ своихъ членовъ прибыла въ аудиторію Епархіального дома, куда уже собрались на очередное чтеніе, въ числѣ нѣсколькихъ сотъ человѣкъ, рабочіе.

Предъ его началомъ открыты были отдѣляющія аудиторію двери храма въ Епархіальномъ домѣ, и здѣсь была совершена вторая панихида по Почившему Августѣйшему Покровителю нашему.

Изъ алтаря на средину храма вышли въ облаченіяхъ архимандритъ Анастасій и священники, принимающіе участіе въ просвѣщеніи рабочихъ.

Предъ началомъ поминовенія Архимандритъ Анастасій обратился къ наполнявшимъ аудиторію слушателямъ съ одушевленной рѣчью, въ которой указалъ, какую великую и невознаградимую утрату понесла Комиссія въ лицѣ Великаго Князя Сергѣя Александровича. Общеобразовательные чтенія для рабочихъ возникли въ Москвѣ, по мысли Августѣйшаго Московскаго Генералъ-Губернатора. Великій Князь всегда живо интересовался этими чтеніями и содѣствовалъ ихъ развитію и упроченію. Какъ известно, чтенія для фабрично-заводскихъ рабочихъ удостоивались не разъ Августѣйшаго посѣщенія Великаго Князя. Въ лицѣ Его Высочества Комиссія лишилась Высокаго Покровителя, который горячо прини-

маль къ сердцу умственные и нравственные интересы рабочихъ. Онъ щедро обеспечивалъ всевозможными средствами чтенія для нихъ и незадолго до Своей кончины изъявилъ согласіе, сохранивъ званіе Покровителя Комиссіи по устройству этихъ чтеній, принять на Себя еще и званіе Почетнаго ея Предсѣдателя.

Въ заключеніе своей рѣчи архимандрить Анастасій пригласилъ рабочихъ отъ всей души вознести горячія молитвы ко Всевышнему обѣ упокоеніи души Новопредставленнаго Великаго Князя Сергѣя Александровича.

Рѣчь произвела глубокое впечатлѣніе на рабочихъ: многіе изъ присутствовавшихъ плакали.

Затѣмъ архимандритомъ Анастасіемъ соборнѣ съ священниками-сотрудниками была совершена панихида, при стройномъ пѣніи большого хора рабочихъ.

Въ тотъ же день, въ 6 $\frac{1}{2}$ часовъ вечера, комиссія, въ полномъ своемъ составѣ, присутствовала на панихидѣ по Почившемъ въ Бозѣ Великомъ князѣ Сергѣѣ Александровичѣ, у гроба Его Высочества, въ Чудовомъ монастырѣ. Поминовеніе совершилъ соборнѣ Предсѣдатель, при чемъ пѣснопѣнія стройно исполнялъ тотъ же хоръ рабочихъ. Въ день погребенія Его Императорскаго Высочества, 10 февраля, члены комиссіи присутствовали при погребальномъ богослуженіи въ храмѣ Чудова монастыря и проводили своего Августѣйшаго Покровителя до Его временной могилы въ Андреевскомъ храмѣ.... Такъ мы простились съ Почившимъ Покровителемъ просвѣщенія рабочихъ.

Благодарная память о Немъ призывает насъ подробнѣе выяснить, чѣмъ вызывались столь плодотворныя заботы Великаго Князя о просвѣщеніи рабочихъ?

Конечно, и общегосударственнымъ долгомъ Его, какъ вѣрнаго Слуги Государя Императора,—Отца Своего народа, Верховнаго Попечителя о всѣхъ его классахъ, безъ различія. Великому Князю ввѣрилъ управленіе Первой столицей Москвою и всѣми ея жителями Его Царственный Братъ въ Бозѣ Почившій Императоръ Александръ III. Но нельзя не указать, что Сынъ Царя-Освободителя 20 миллионовъ крестьянъ отъ крѣпостной зависимости не могъ не чувствовать и особой заботы объ ихъ дѣтяхъ, работающихъ на фабрикахъ и заводахъ, объ ихъ просвѣщеніи, нравственномъ совершенствованіи и улучшеніи ихъ экономического быта. Вы, рабочіе, сами недавно говорили на своихъ собраніяхъ, что покойный Великій Князь въ заботѣ объ улучшеніи положенія рабочихъ на уровне нашего рабочаго законодательства, лучшаго однако, чѣмъ во многихъ государствахъ запада, въ видѣ опыта, съ согласіемъ высшей правительственной власти, разрѣшалъ рабочимъ собранія для обсужденія нуждъ своего класса; и вслѣдствіе Его мощнаго ходатайства правительство разрѣшило устраивать по производствамъ кассы взаимопомощи, которымъ даны значительныя денежныя воспособленія.

Но возвращаемся къ предмету собственно нашего вѣдѣнія.

Великій Князь, въ Своемъ сердечномъ попеченіи объ успѣшной просвѣтительной дѣятельности по устройству для васъ чтеній, горячо заботился о томъ, чтобы свѣтъ

общечеловѣческихъ знаній согрѣть былъ для васъ теплой любовью къ Царю, Церкви и Отечеству, чтобы вы не были беспочвенными международными рабочими, а были русскими, — дѣтьми Царя-Отца и Матери-Россіи, чтобы трудъ вашъ шелъ на ея благо, содѣйствовалъ ея благосостоянію.

Мученическая смерть, передавая Его на судъ Бога и исторіи, позволяетъ намъ вникнуть теперь въ Его личную жизнь, изъ которой исходили отношенія Его Императорскаго Высочества къ вашему просвѣщенію. Какъ свято исполнялъ Онъ уставы церкви, чтилъ ея праздники, принималъ участіе въ такихъ ея торжествахъ, какъ крестные ходы. Вы помните, какъ Онъ благоговѣйно, вмѣстѣ съ Августѣйшей Супругой Великой Княгиней Елизаветой Феодоровной, сопровождалъ Царя и Царицу въ Саровскую обитель на великое торжество нашей православной церкви—прославленіе преподобнаго Серафима. Вы не забыли, что Онъ предоставилъ возможность вамъ, жителямъ Москвы, вступить въ общеніе съ новопрославленнымъ чудотворцемъ, когда принадлежавшую Ему мантію этого Божія угодника давалъ въ Успенскій соборъ, чтобы этими останками подкрѣпить народную молитву и вѣру въ новаго молитвенника за Русскій народъ. Могъ ли такой Благовѣрный Князь не радоваться, что вы со вниманіемъ относитесь къ преподаваемымъ вамъ православнымъ истинамъ вѣры и нравственной жизни, что вы любите церковное пѣніе? И успехами вашими въ этомъ отношеніи Онъ порадовалъ и Сердце Царево въ достопамятные дни пребыва-

нія Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Москвѣ, на Пасхѣ 1902 года, когда Самъ Царь христосовался съ вами и изволилъ сказать предсѣдателю комиссіи преосвященному Пароенію, какъ Онъ радъ, что чтенія для рабочихъ ведутся подъ покровомъ церкви, при участіі я священнослужителей.

Радовался также Великій Князь, что вы съ любовью интересуетесь историческими судьбами отечества, его героями и дѣятелями и знакомитесь съ вещественными памятниками нашей Отечественной Исторіи въ кремлевскихъ храмахъ и московскихъ древнехранилищахъ. Онъ слушалъ вмѣстѣ съ вами лекціи именно по этимъ предметамъ и всячески поощрялъ распространеніе историческихъ знаній среди васъ. На это подвигала Его не одна любовь къ вашему просвѣщенію и пламенный патріотизмъ, но и собственные глубокія познанія въ области Отечественной Исторіи. Онъ съ молодости Своей Самъ раскачивалъ въ древнихъ курганахъ остатки нашего древняго быта, собирая у Себя древне-русскія рукописи и другіе памятники древности, участвовалъ во многихъ ученыхъ обществахъ и съѣздахъ, посвящающихъ себя изслѣдованіямъ Отечественной Исторіи. Связанный съ Москвою и именемъ Своимъ (преподобнаго Сергія), религіознымъ почитаніемъ ея великихъ святынь и тѣмъ, что Отецъ Его Царь-Освободитель былъ Москвичемъ по рожденію, и, наконецъ, воспоминаніями Своего дѣтства, Онъ особенно чтиль Москву, какъ скрижалъ нашей Отечественной Исторіи, на которой много вѣковъ и много эпохъ записано самыми ея вещественными памятниками.

Заботясь, чтобы посредствомъ просвѣщенія вы становились болѣе и болѣе вѣрными сынами своей Православной Церкви и своего Отечества—Россіи, нашъ Августѣйшій Покровитель не заграждалъ пути къ вамъ ни одной наукѣ, ни одному искусству. Онъ радовался открытию у васъ новыхъ курсовъ, съ охотой утверждалъ новыхъ лекторовъ, усиливалъ для этого денежныя средства комиссіи и даже далъ вамъ щедрыя средства на инструментальную музыку, на заведеніе оркестра рабочихъ, съ удовольствіемъ слушалъ у васъ въ аудиторіи исполненіе Преображенскаго марша и другихъ музыкальныхъ произведеній, исполняемыхъ рабочими. Такъ благородною рукой Онъ щедро съялъ просвѣщеніе среди московскихъ рабочихъ. Да будетъ Ему за это вѣчная память и всегдашняя сердечная благодарность наша.

Но самая Его кроткая идеальная личность исполнена полученія и благотворнаго вліянія для всѣхъ русскихъ людей.

Людская бѣда, горе и нужда всегда находили въ Немъ отзывчивый сердечный откликъ и быструю помощь. Знаете это и вы рабочіе по себѣ, знаютъ обѣ Его и Его Августѣйшей Супруги щедрой и неизсякающей помощи многія тысячи московскихъ бѣдняковъ, крѣпко и благодарно знаютъ это наши раненые воины, привозимые въ нынѣшнюю войну съ Дальнаго Востока въ Москву. Но особенно трогательны отношенія Ихъ Высочествъ къ крестьянамъ села Ильинскаго и другихъ селъ, гдѣ находятся Ихъ помѣстья. Чѣмъ только не обязаны Имъ здѣсь крестьяне: и школами, съ подобными нашимъ чтеніями, и больницами, и щедрой помощью въ случаяхъ пожара, падежа

скота и всякой другой бѣды и нужды... Нужно было видѣть Августѣйшихъ Помѣщиковъ въ селѣ Ильинскомъ, въ день престольного праздника, въ Ильинъ день, среди крестьянъ послѣ обѣдни на ярмаркѣ. Почти все привозимое скапаєтся Ими и здѣсь же раздаривается крестьянамъ и крестьянкамъ отъ мала до велика. Крестьяне сель Ильинскаго, Усова и другихъ, какъ дѣти, сердечно сроднились съ Ихъ Высочествами.

Безвременно скончавшій Свои дни Великій Князь даетъ намъ всѣмъ идеальный примѣръ и вѣрнѣйшаго и самоотверженаго служенія Царю, Церкви и Отечеству. Для Него исконно-русскія творческія начала — Православіе, Самодержавіе и Народность дѣйствительно, подлинно, были жизненной силой, воплощавшейся въ каждой Его мысли, въ каждомъ движеніи сердца, желаніи и дѣйствіи воли. Въ разорванномъ адскою злобой свиткѣ Его жизни они подписаны и запечатлены Его честною, неповинною, мученическою кровью.

Въ періодъ двѣнадцатнаго управлениія Москвою, на высокомъ посту Генераль-Губернатора, въ Бозѣ почившій Великій Князь всемѣрно старался поднять нашу древледрѣстольную столицу въ различныхъ отношеніяхъ, особенно въ смыслѣ храненія въ ней, какъ исконно-русскомъ центрѣ, ея національно-историческихъ преданій. И поникшее было, въ прежнее время, подъ воздействиемъ чуждыхъ намъ вліяній, значеніе ея святынь, историческихъ достопамятностей, самаго уклада жизни московской при Немъ поднялось, возвысилось и стало виднѣе во всѣхъ концахъ Россіи. Сами Государи наши стали чаще посѣщать Москву.

Въ Бозѣ почившій Царь-Миротворецъ Александръ III, въ правлениѣ Москвой Нашимъ Великимъ Княземъ, въ одномъ изъ нерѣдкихъ Своихъ пребываній здѣсь, сказаъ достопамятныя слова: „Москва—это храмъ Россіи, а Кремль—ея алтарь“. И нынѣ Царствующій Государь Императоръ съ Государыней Императрицей уже двукратно, къ радости православно-русскихъ людей, говѣль у насъ въ дни Страстной недѣли и дѣлиль съ нами молитвы и радости Святой Пасхи.

Злодѣи хотѣли запятнать нашъ Кремль, впервые во всю исторію Москвы, пролитою здѣсь Царственnoю кровью выдающагося Члена Императорскаго Дома. Но они во тьмѣ преступнаго ослѣпленія своего не предвидѣли того, что раздробленныя ими кости великаго Русскаго Патріота создаютъ новый опорный камень для любви къ отечству и ненависти къ врагамъ его, послужатъ къ укрѣплению Русской моши въ чувствахъ русскаго народа, и, наконецъ, даютъ Москвѣ и всей Россіи новаго Молитвенника, возвышенаго надъ другими вѣнцомъ мученичества.

Знаменательно, что смертные останки Великаго Князя покоятся подъ сѣнью обители Святителя Алексія Митрополита, столь много потрудившагося для собиранія Руси воедино и созданія въ ней мощной, торжествующей надъ усобицами, власти Государя, покоятся надъ тѣмъ подземельемъ, въ которомъ въ смутное время поляки и внутренніе крамольники уморили голодомъ великаго патріота и мученика за Святую Русь доблестнаго патріарха Гермогена....

Заключимъ нашу книжку словами Высочайшаго Манифеста Государя Императора.

БОЖІЮ МИЛОСТІЮ,
МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

Императоръ и Самодержецъ Всероссійскій,
Царь Польскій, Великій Князь Фінляндскій
и проч., и проч., и проч.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ
подданнымъ:

Провидѣнію угодно было поразить Насъ тяжелою скорбью: Любезнѣйшій Дядя Нашъ, Великій Князь Сергій Александровичъ скончался въ Москвѣ въ 4-й день сего Февраля, на 48 году отъ рожденія, погибнувъ отъ дерзновенной руки убійцъ, посягнувшихъ на дорогую для Насъ жизнь Его. Оплакивая въ Немъ Дядю и Друга, Коего вся жизнь, всѣ труды и попеченія были безпрерывно посвящаемы на службу Намъ и Отечеству, Мы твердо увѣрены, что всѣ Наши вѣрные подданные примутъ живѣйшее участіе въ печали, постигшей Императорскій Домъ Нашъ, и соединять теплые молитвы свои съ Нашими обѣ упокоеніи въ Царствѣ праведныхъ души усопшаго Великаго Князя.

Данъ въ Царскомъ Селѣ, въ 4-й день февраля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ пятое, Царствованія же Нашего въ одиннадцатое.

На подлинномъ Собственою Его Императорскаго Величества рукою начертано:

„НИКОЛАЙ“.